Организация детских праздников для детей дошкольного возраста

Дети дошкольного возраста – это самая интересная и любопытная возрастная категория детишек, которая еще умеет по-настоящему удивляться, смеяться и просто радоваться жизни. Именно поэтому, когда доходит дело до организации праздников для них, то родителям может показаться, что нет ничего проще. Но на самом деле, таких детей тоже не просто удивить и озадачить настолько сильно, чтобы воспоминания о празднике остались на всю дальнейшею сознательную жизнь.

Веселое времяпровождение для самых маленьких цветков жизни можно условно разделить на две категории. В первую попадают детские праздники 3 - 4 года, которые можно и нужно делать веселыми, забавными и… не столь длительными, как для остальных детишек старшего возраста. А все потому, что трехлетние детки могут быстро уставать от шума, музыки и веселья, так что развлекательной программы на пару-тройку часов будет вполне достаточно, чтобы праздник действительно удался. Но даже такого короткого отрезка времени с лихвой хватит на небольшое кукольное представление с участием знакомых детишкам сказочных персонажей. Можно также организовать небольшие конкурсы с большим количеством полезных призов для победителей и просто участников. 
Что касается детишек постарше, то детские праздники 5 - 6 лет уже могут быть более длительными по своему времени и более насыщенными по своей программе. Здесь уже приветствуется большое количество активных игр и конкурсов, а также разные забавы с упражнениями физического и интеллектуального характера (несложные ребусы, простые спортивные конкурсы). Можно также задействоватьклоунов и сказочных персонажей, которые на протяжении всего праздника будут развлекать юную публику, и дарить ей только самые положительные эмоции. А еще можно пригласить на подобный праздник танцоров и аниматоров, которые скрасят часы и придадут мероприятию больше энергичности и живости.

Безусловно, организация детских праздников для дошкольников – это большой труд, требующий понимания психологического развития детишек и их физических возможностей. Но главное даже не это, ведь таким детям особо нужна оригинальность, сказочность и познавательность процесса праздника. Им просто необходимо смело и безвозмездно дарить любимую сказку, розовую мечту и любовь на празднике, ведь именно это они и ждут, прежде всего, на свои дни рождения и просто на свои памятные даты еще такой короткой жизни.

